

藏文名称：西藏自治区党委机关报

“十四五”时期西藏移动基站达到7.2万个

2025年12月 28日 星期日

乙巳年十一月初九

今日四版

第24197期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

为民生托底 让民心更暖

——我区民政工作高质量发展综述

本报记者 卓玛七林

“四件大事”在西藏
决胜“十四五”·西藏答卷

12月底，雪域高原寒意正浓，但民政服务的暖流却持续温暖着千家万户。

一年来，我区民政部门紧扣党中央及自治区党委关于民生保障的决策部署，聚焦社会救助、养老服务、儿童福利三大核心领域，用精准施策回应群众期盼，以务实举措筑牢民生底线，让高原大地上的民生保障网越织越密。

社会救助提质增效

“以前申请救助要跑好几个部门，来回折腾不说还耗时间，现在在家用手机就能提交申请，救助金没多久就到账了！”林芝市巴宜区群众扎西的真切体验，正是我区社会救助数字化改革带来的便捷高效的生动缩影。

针对高原地域辽阔、居住分散的实际情况，我区创新“党建引领、数字赋能”救助模式，走出一条贴合高原实际的特色新路。

作为全国服务类社会救助试点地区，林芝市巴宜区率先实践：一方面建成6个“党群连心驿站”，组织800余名党

员干部下沉担任“民生服务员”；另一方面搭建藏汉双语智慧救助平台，整合多部门数据，实现救助申请、审核、发放全链上网。

借助智慧平台的数据比对功能，平台系统还能主动识别潜在困难群众，变“群众找上门”为“政策送上门”。截至目前，巴宜区已通过平台主动识别困难群众731人，真正实现“政策找人、无感救助”。

如今，这样的便民举措已在全区推广，74个县（区）均开通社会救助服务热线，形成“一门受理、协同办理”格局；城乡低保标准较2020年分别增长21.25%、22.85%，集中（城市分散）、农村分散特困人员救助供养标准同比例提高；累计实施临时救助25.46万人（次），发放临时救助资金约4.3亿元，党的温暖精准送达每一个需要的角落。

养老服务创新升级

平均海拔4200米的拉萨市当雄县，60岁以上老年人居住分散，养老服务供给难度大。

一年来，我区民政部门聚焦高海拔牧区养老难题，统筹资金与资源，探索出一条具有高原特色的养老服务之路。

为打通养老服务“最后一公里”，当雄县创新构建“3+1+N”养老服务模式：通过“乡镇部门转介+民政社工挖掘+服务对象求助”三维发现体系，精准捕捉分散居住老人的养老需求；依托数字化平台，整合1814户老人建档信息、600余条高龄补贴异常预警数据，自动生成服务优先级清单，将服务响应时效缩短至72小时以内，让养老服务精准触达牧区一线。

“现在在家门口就能享受照料服务，还有志愿者常来陪伴，日子过得既踏实又舒心。”68岁的当雄县牧民曲珍老人对当地养老服务赞不绝口。

在全区统一部署下，养老服务体系建设多点开花。全区已累计投入9.4亿元，建设195家农村幸福院、65家社区老年人日间照料中心，设置特困人员集中供养床位1.2万余张，80家特困人员集中供养中心均与医疗机构建立“点对点”医养签约机制。老年人助餐、特殊困难老年人家庭适老化改造、经济困难失能老年人集中照护等基本养老服务全面铺开，经济困难的高龄失能等老年人补贴、高龄老年人健康补贴稳步提升。

一个以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的高原特色养老服务体系建设正加速构建，守护高原老人

安享幸福晚年。

儿童福利守护成长

“每月能领补贴，学校有帮扶老师，我一定要好好学习回报社会。”这是日喀则市事实无人抚养儿童卓玛的心声。

一年来，我区民政部门始终坚持“儿童优先”原则，通过提标兜底、精准建档、专项帮扶等举措，全方位筑牢儿童成长安全防线。

为让困境儿童生活有保障、成长有依托，我区持续加大政策供给力度，2025年1月1日起再次提高孤儿（包括机构临时监护的事实无人抚养儿童）基本生活保障标准：二类区达1468元/人·月、三类区达1762元/人·月、四类区达1982元/人·月，平均涨幅8.4%。

全年落实保障资金6399.24万元，惠及3284名孤儿和1129名事实无人抚养儿童，保障对象从孤儿拓展至各类困境儿童，实现应保尽保。

西藏儿童福利院实行“一名爱心妈妈照顾15名儿童”的亲情养育模式，残疾儿童享受“一对一”专属照料。西藏儿童福利院院长白玉凤工作12年，见证许多孩子考入大学，她说：“不少孩子成绩优异，有的还考上了重点大学，每次去看望他们，我都特别骄傲。”

（下转第二版）

传统与现代

碰撞出消费新场景

近日，一场融合传统茶馆文化与现代体验模式的沉浸式快闪活动，在拉萨市神力时代广场开展。

活动现场还原藏式茶馆的经典场景，融入当代设计语言与互动环节，让参与者在氤氲茶香与趣味互动中近距离感受高原人文风情。同时，活动汇聚多家本土优质文创品牌，通过实物展示与互动体验相结合的方式，呈现西藏文创的多元活力，打造“可观赏、可互动、可收藏”的文化消费场景。

图为市民在快闪活动现场打卡拍照。

本报记者 王敏 摄



西藏农牧大学教授王忠红潜心研发庭院蔬菜温棚技术——

让高原农牧民一年四季吃上新鲜菜

人民日报记者 赵永新

自2006年第一次踏上雪域高原，王忠红就深深爱上了这里。2014年，一次偶然的发现让他下定决心研发“高海拔立体庭院蔬菜温棚”。多年来，他琢磨着如何改进温棚结构、优化种植布局、增加蔬菜种类……他心念念的是，尽早把他发明的种菜新设施推广开来，让高海拔地区的农牧民一年四季都能吃上新鲜蔬菜。

2014年7月，王忠红承担了西藏自治区科协的一个课题，调查农牧民的蔬菜消费现状。一天，当他走进海拔4000多米措美县的一户农家时，眼前的一幕让他很揪心：屋檐下砌着两个水泥槽，

上面盖着塑料膜，里面种着小葱、茼蒿等叶菜。

“我永远忘不了那个场景。”王忠红说，“当地新鲜蔬菜种植条件很有限，但农牧民对蔬菜的需求这么强烈，我有责任通过技术手段解决这个问题。”

在宁夏出生、长大的王忠红与西藏本无交集，在西北农林科技大学读研究生期间，导师讲到“青藏高原野菜资源丰富、蔬菜产业比较落后”时，他记在了心里。2006年7月，西藏的大学到学校招聘老师，王忠红心动了：“到西藏工作，不就可以在教学的同时搞蔬菜研究吗？”于是，他辞掉已经联系好的工作，

奔赴雪域高原。

西藏农牧大学位于林芝市西郊，王忠红一到学校就投入使用。两年后，他把目光锁定在西藏的野生葱属植物上。通过查阅资料，他得知，野生葱属植物种类丰富，全球约有上千种，青藏高原就有60多种，开发前景很好。

然而，要把生长在海拔四五千米高山上“野葱”变成百姓餐桌上的佳肴，并非易事。教学之余，他带领学生开始了艰辛而漫长的研究：调查收集野生资源、在学校农场建立种质资源圃、筛选优良个体……

经过多年努力，王忠红初步掌握了青甘韭（野生葱的一种）的人工栽培技术，驯化后的青甘韭长势良好、味道鲜香。但让农牧民吃上种类更丰富的新鲜蔬菜的问题，始终萦绕在王忠红心头。

经过一番斟酌，他决定开发庭院温棚。

（下转第二版）

千兆光网通达，所辖行政村5G通达率超过99%。

在“5G+”行业应用方面，目前我区5G网络已在采矿、市场监管、医疗、能源等领域率先推广使用，其中，健康阿里项目、自治区人民医院“5G+院前急救”等项目入选国家应用典型试点项目，“5G+智慧矿山”“5G+智慧燃气”等项目分别获得“绽放杯”“华彩杯”奖项。

同时，聚焦服务民生，大幅精减资费套餐。实现藏汉双语交互式语音应答功能。面向老人人推广“一键呼入客服”助老服务。高效解决748部电梯、261处地下场所信号盲区及弱覆盖问题。

四中全会精神在基层

党的二十届四中全会提出，“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。”而农村电商高质量发展是推动传统农业向现代农业转型、推进乡村全面振兴的重要抓手。

近年来，日喀则市以电子商务进农村综合统筹示范项目为突破口，以信息化驱动引领农业农村现代化，通过构建“市县乡村”四级电商公共服务体系，破解“农产品上行”难题，培育出具有区域竞争力的特色品牌，探索出一条数字赋能高原乡村振兴的新路径。

破局：从“示范”出发，构建四级服务体系

在数字经济浪潮席卷千行百业的今天，农村电商正将广袤乡村与无限市场紧密连接，日益显现出其作为乡村振兴新引擎的磅礴力量。

时间回溯至2018年，江孜县、亚东县、聂拉木县成功入选国家级电子商务进农村综合示范县名单——这并非简单的荣誉加身，而是一场系统性变革的起点。

日喀则市紧抓契机，坚持“政府推动、企业主导、市场运作、典型示范”的原则，开始编织一张覆盖广泛的电商网络。

首要挑战在于基础设施与服务体系的缺失。农产品如何高效“上行”出村，消费品如何便捷“下行”入户，物流“最后一公里”如何打通，是横亘在高原乡村振兴路上的现实难题。

对此，日喀则市整合资源，加快构建“市县乡村”四级电商公共服务体系——市级层面设立电子商务公共服务中心，作为统筹协调的“中枢”和“大脑”；在三个示范县建立县级服务中心、物流仓储分拨中心；进而向下延伸，在乡镇和行政村建设服务站点。截至目前，全市已建成1个市级中心、3个县级中心、29个乡（镇）级站点和114个村级站点，初步实现了乡镇电商服务及物流配送全覆盖，行政村覆盖率达到50%。

物流是电商的血脉。针对高原地区物流成本高、效率低的痛点，日喀则市加快整合县域内中通、顺丰、申通、圆通、韵达、极兔等多家快递物流企业，探索合作共建县乡村三级物流配送体系，最大化利用资源，实现“最后一公里”的共同配送，有效降低了社会物流总成本，让双向流通的渠道真正畅通起来。

赋能：从“产品”到“品牌”，锻造市场竞争内核

乡村振兴，产业兴旺是重点，而产业兴旺离不开具有市场竞争力的产品和品牌。

基础设施搭建起来后，关键是要有“货”可流，有“品”可售。

日喀则市深刻认识到，发展电商不能只做“搬运工”，更要成为“锻造者”。为此，全市从强化农产品供应链建设入手，市级层面集中打造“七彩珠峰”区域公共品牌，各县也培育出如“充堆嘎嘎林”“珠峰红河谷”“帕里庄园”等具有地方特色的县域公共品牌。

（下转第二版）

四部门共同会签《意见》

我区多维度惩治虚假诉讼

本报拉萨12月27日讯（记者赵文慧见习记者李欣梦）近日，自治区人民检察院联合自治区高级人民法院、公安厅、司法厅召开首次虚假诉讼惩治联席会议，共同会签《关于防范、发现和惩治虚假诉讼的实施意见》（以下简称《意见》），切实加强对虚假诉讼行为的防范、发现和惩治力度，共商破解虚假诉讼高发领域，充分发挥检察一体履职、综合履责优势，提升监督质效。同时，通过落实“谁执法谁普法”责任制，联合发布典型案例等形式，加强法治宣传，震慑违法犯罪，引导全社会树立诚信司法意识，从源头维护司法公正，为西藏经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

据悉，此次会签《意见》建立部门协作机制，是贯彻落实最高法、最高检、公安部、司法部关于深入推进虚假诉讼专项监督行动部署的具体举措，将进一步整合司法与执法资源，

下一步，自治区人民检察院将以《意见》实施为契机，持续深化与各单位协作配合，不断完善工作机制，促进信息共享、协作共治；聚焦民间借贷、劳动争议、买卖合同以及虚假诉讼套取住房公积金、社保基金等虚假诉讼高发领域，充分发挥检察一体履职、综合履责优势，提升监督质效。同时，通过落实“谁执法谁普法”责任制，联合发布典型案例等形式，加强法治宣传，震慑违法犯罪，引导全社会树立诚信司法意识，从源头维护司法公正，为西藏经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

叶巴滩水电站首批机组投产发电

本报拉萨12月27日讯（记者李梅英袁海霞）12月27日，国家“十四五”规划重大工程华电叶巴滩水电站首批机组正式投产发电。

叶巴滩水电站位于西藏自治区昌都市贡觉县与四川省甘孜藏族自治州白玉县交界的金沙江干流上。电站总装机容量224万千瓦，库容10.80亿立方米，设计年均发电量102亿千瓦时。全部投产后，每年可节约标准煤超300万吨。

据介绍，叶巴滩水电站最大坝高217米，是我国在建海拔最高的双曲拱坝。建设过程中，工程面临

基地质构造复杂、深部卸荷带发育、高地应力等多重挑战，通过持续科

技攻关，项目团队成功破解了构造发育、深卸荷带地基建坝、高地应力块裂岩体大型地下洞室群建设安全，以及高寒高海拔地区特高拱坝温控防裂、冬季连续施工等关键技术难题。

叶巴滩水电站的建成投产，不仅是我国水电工程技术领先实力的体现，更是推进能源绿色转型、落实“双碳”目标的关键举措，将为构建新型能源体系、保障国家能源安全贡献重要力量。

从“土特产”到“金品牌”——日喀则市以农村电商发展助力乡村振兴